



**Татьяна Цуркан,**  
примар коммуны Виноградовка,  
район Тараклия,  
primvinogradovca@mail.ru

## ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ КОММУНЫ ВИНОГРАДОВКА

В 16 веке южная часть Молдавского княжества – в том числе и территория Чумая попадает под власть Ногайских татар, которые были подвластны Турецкому Султану. В тот же период появилось Татарское селение «Чумай», от тюркского слова «Чум»-шатёр. Это послужило первой версией происхождения названия села Чумай. В 1812 году после присоединения Бессарабии к России, Чумай становится частью Бессарабской области.

Согласно архивным и музейным данным, чумайские земли принадлежали потомственному почётному гражданину города Измаила – **Дмитрию Фёдоровичу Тульчианову**, который в 1911 – 1917 годах был председателем Измаильской Городской Управы и одновременно членом губернского попечительского совета Одесской губернии и был женат на Анне Ивановне Захариади.



В последствии эти земли перешли семейству **Александра Захариади** и пяти его сыновьям: Захарий, Иван, Павел, Александр и Константин – греческие колонизаторы, основным занятием, которых в 19 веке было виноградарство и виноделие, которые также проживали в городе Измаил.

Село Чумай начало развиваться как поселение в конце 19 века (1898 г.), когда отставной капитан, чиновник царской России Александр Захариади на «соляной» дороге построил корчму, торговал в ней вином, брынзой, а позднее стал сажать виноградники. В следствие чего вместе со своими сыновьями Иваном, Александром, и Константином, на чумайских полях основал своё виноградно-винодельческое имение (хозяйство). Его виноградно – винодельческая колония была одной из первых на юге Бессарабии. Он одним из первых стал культивировать европейские сорта винограда (шасла, пино, мускат, алиготе, кабернет и др.). Для посадки и возделывания новых сортов винограда пригласил к себе в имение на работу французского агронома-виноградара из г. Гренобль Алексиса Филиппа Терраса. В то время на юге Бессарабии именно Захариади распространял европейские сорта винограда. В 1910 году Алексис Филипп Террас умер. На одном из нижних холмов на территории Заповедника, на котором был захоронен, в 1912 году в присутствии его жены Елены Клосс, ему был сооружён намогильный памятник. Захариади, один из первых на юге Бессарабии перешёл от кустарного виноделия к промышленно – заводскому. Для этого Иван Захариади построил в 1905 году винохранилище с подвалом, которое считалось крупным предприятием по тем временам. Производство вина резко увеличилось, качество намного улучшилось и стали в большом количестве поставлять продукцию (вино, виноград) на рынки Европы и России через ж/дорожную станцию Гречены и водные порты городов Рени (сейчас Украина) и Галац (сейчас в Румынии).

До 1964 года сельского Совета в Чумае не было. Совхоз Чумай со всеми отделениями и сёлами Чумай и Мирное входили в состав сельского Совета с. Мусаит. В 1964 году центральная усадьба совхоза «Чумай» была признана селом, которому дали название Виноградовка. В том же году, (весной 1964 года) с. Кириловка Копчакского сельского Совета, Чалыр-Лунгского района присоединено к совхозу «Чумай». Общая численность населения сел Чумай, Мирное, Кирилловка, Виноградовка в 1964 году достигла условиям создания сельского Совета.

В 1964 году Верховный Совет (тогда МССР) издал Указ об образовании Виноградовского сельского Совета, в состав которого вошли села Чумай, Мирное, Кирилловка, Виноградовка и образовали коммуны.

Село Кириловка – (старое название – Ойтуз) самое старое село в коммуне, расположенное в северной части коммуны. Массовое заселение и устройство села началось в 1919 году, первыми поселенцами были эмигранты из Украины, предпочтительно из Измаильского и Татарбунарского районов.

Село Чумай – расположено в пойме реки Ялпуг. Впервые было засвидетельствовано документально в 1807 году. В 1811 году в селе обосновалась первая волна переселенцев с юга Дуная. В 1816 году в Чумай прибыла новая волна эмигрантов, но массово село Чумай начало заселяться в 1921 году.

Село Мирное – основано в 1949 году гагаузскими, болгарскими и другими переселенцами, которые были реабилитированы из Сибири, Урала и из других мест, ранее депортированные из Бессарабии. По его южной окраине проходит памятник археологии – Траянов Вал (Нижний), который считается памятником Римской истории на территории республики Молдова и государственная граница между республиками Молдова и Украина.

На базе всех помещичьих землях, производственных зданий, подвалов и заводского оборудования, являющиеся собственностью семейства Захариади в августе 1940 года на территории центральной усадьбы был основан знаменитый совхоз-завод «Чумай».

Основная хозяйственная деятельность рабочих совхоза «Чумай» являлась виноградарство, которое впоследствии стала основой развития виноделия. По рассказам старых рабочих и специалистов до середины 50-х годов базой совхозного виноградарства были виноградники бывшего фермера Константина Захариади, площадь, которых составляла до 500 га. На таких больших плантациях культивировали сорта именуемые в совхозе «Европейские»: Каберне, Алиготе, Пино, Шасла, Мускат и другие. Европейские сорта винограда были ввезены и посажены агрономом-виноградарем французом по национальности Алексисом Террасом. Хозяйские виноградники этих сортов давали урожай до начала 70-х годов, когда массово стали сажать другие площади виноградников.

К концу 50-х годов совхоз начал проводить новые посадки преимущественно таких же сортов. С этой целью создали питомниководство и прививочные мастерские. С начала 70-х годов стали культивировать новые сорта как Молдова, Дойна, Мускат янтарный, Королева, Солнечный и др. Все виноградники были сосредоточены по всем четырём отделениям примерно равными площадями по 200 га. Обработывались виноградники виноградными бригадами во главе с бригадирами, под



руководством главного агронома и управляющего отделениями. За 50 лет и более в совхозе «Чумай» бригадирями были Тихомиров В.М., Орешкина А.М., Бондарь В.Г., Конькова В.В., Душко В.Ф., Молчанова В.Н., Топал Н.И. и Курышина Е.М

Герой Социалистического Труда СССР – **Курышина (Зубак) Евгения Мефодиевна** – родилась 6 мая 1932г.в с. Вишнёвка Измаильской области Тузловского района (Украина).

В 1946 году семья, включая родителей и пятерых детей, в том числе и Евгения Мефодиевна переехали в с. Чумай.

В 1948 году поступила на работу в с/з «Чумай» в виноградную бригаду, где была назначена звеньевой молодёжно – комсомольского звена, где проработала до 1955 года.

В 1955 году назначена бригадиром виноградной бригады №3 2-го отделения, где проработала до пенсии (1955 – 1987г.г.).

За период работы была награждена правительственными орденами и медалями:

1950 – орден «Трудового Красного Знамени» – за хорошие показатели в виноградарстве.

1960 – медаль «За трудовую доблесть»

1966 – «Герой Социалистического труда» за успехи достигнутые в увеличении производства и заготовок винограда, плодов и овощей.

1973 – орден «Знак Почёта». 1977 – удостоена знака «Победитель социалистического соревнования». 1988 –

«Ветеран Труда» – за долголетний добросовестный труд и прочими дипломами, грамотами и ценными подарками. Была избрана депутатом Верховного Совета МССР IV – V созывов. Являлась делегатом 23 съезда КПСС (март-апрель 1966г.).

Делегатом XIV съезда КПМ (январь – 1976г.). Неоднократно избиралась депутатом районного, местного Советов.

Всю жизнь Евгения Курышина прожила в селе Чумай коммуны Виноградовка Тараклийского района. Ушла из жизни Евгения Мефодиевна Курышина – 19 февраля 2019 г. на 87 году жизни.

Главными агрономами были Шаров Д.И., Сузько В.Г., Булгаров К.П.; управляющими отделениями были Бабенко И.П., Балашов Н.Д., Первоз А.Т., Косой В.М., Косой.М., Гайман И.И.. Все вопросы, связанные с при-

менением механизации и других работ в виноградарстве согласовывались с заслуженным рационализатором РМ Команичем Г.П.

**Георгий Петрович Команич** родился в с. Колибаш Кагульского уезда. После реабилитации в 1955 году вместе с родителями вернулся в Молдавию из Казахстана. На работу в совхоз «Чумай» поступил в 1957 году в качестве механика. Первым настоящим экзаменом в жизни стала работа на тракторе, еще подростком, в одном из совхозов Казахстана (1943 – 1947гг.). Труженик тыла, участник Трудового Фронта в Великой Отечественной Войне.



В 1959 году в «Чумае» была создана первая в Молдавии сельская первичная организация ВОИР, которую возглавлял и руководил Г.П. Команич. Рационализаторская жилка появилась у Георгия Петровича с первых лет работы. Им разрабатывались различные машины, узлы и другие приспособления к тракторам и агрегатам для виноградарства, животноводства, для обработки почвы и т.д. В 1978 году Георгию Петровичу присвоено почётное звание заслуженного «рационализатора МССР» и изобретателя СССР. Первое своё авторское свидетельство получил в 1959 году. Участвовал в общественной жизни совхоза: был председателем товарищеского суда, членом комитета народного контроля.

Для облегчения труда, с помощью опытных механизаторов объединённых в совхозную организацию ВОИР, удалось сконструировать и создать несколько агрегатов, которые были успешно применены в питомниководстве и виноградарстве. Это значительно сократило ручной труд и повысило производительность труда. Больше всех трудоёмкой была уборка урожая винограда. Много лет преобладала ручная уборка и вынос на дорогу. Корзины, ушаты, вёдра, бункера на краю клетки, лодки на автомашинах и тракторах, были основными ёмкостями сборщиков, на которые тратили много силы и времени. Привлекались к уборке винограда студенты и школьники.

Уборка столовых сортов проводилась исключительно ручным способом. Каждую гроздь тщательно выбирали, паковали в ящики, затем отправляли вагонами железнодорожным транспортом, а позже и авто

рефрижераторами в промышленные центры и города бывшего СССР.

В совхозе «Чумай» отрасли полеводство и животноводство считались подсобными. В тоже время на их производимую продукцию проводился план государственных поставок, а также совхоз обеспечивал хлебом, продукцией животноводства, другой продукцией рабочие столовые, детские сады, школы, больницу.

Технология в полеводстве несколько проще, чем в виноградарстве. Здесь одни и те же люди отвечали за весь процесс работы: вспашка, сев, пропашная обработка, уборка урожая. Поэтому эти люди были заинтересованы все работы выполнять качественно и в срок. У инженерной службы была задача обеспечить готовность соответствующей техники к работе и своевременно в самые сжатые сроки провести полевые работы. Работа продолжалась во время сева и уборки урожая до позднего вечера. В случае поломки техники, общими усилиями устраняли и продолжали работать.

Уборка урожая была – самая горячая и ответственная пора. Убирали хлеб быстро и без потерь, зерно доставлялся на ток, где очищался и ставился на хранение в зернохранилища. Надо отметить, что урожай составлял 14-16 ц пшеницы, 18-20 ц кукурузы с га. В 70-е же годы урожай был выше и составлял 25-30 ц пшеницы, и по 35-40 ц кукурузы с га. Опытные трактористы - полеводы, комбайнёры Яланжи Т., Никульча Ф., Иликчиев И., Петров Н., Перевоз И.Т., Дьяченко И., Мальченко А.А., работали добросовестно и не подводили. Окончание уборки урожая было радостным торжественным и праздником не только для полеводов, но и для всех рабочих совхоза.

Прямо в поле, у комбайнов устраивали праздник последнего снопа «Жатва», с поздравлениями, премиями, цветами, концертом. Был ещё и главный итог – районный слёт хлеборобов.

В совхозе «Чумай» первоначально животноводческие фермы были не большими, поголовье скота малочисленное. Всего в совхозе было: коровы-20, волю-25, свиноматки-10, овцематки -550, лошади 54 шт., птицы.

Крупно рогатый скот и свиноводство находились на одной ферме – в помещении сохранившиеся от бывшего хозяина. Овцеферма и птицеферма размещались в помещениях, вновь построенная совхозом. О какой либо механизации речь не шла, - все работы выполнялись вручную. Труд был очень тяжёлым. Только заготовка кормов была механизированная. Чтобы внедрять механизацию в животноводстве инженерной службе помогли разработать мероприятия специалисты районного сельхоз отдела, стали монтировать, переделывать, испытывать, чтобы



механизировать самые тяжёлые виды работ. Привезли электростанцию, построили водопровод, установили котельную для подогрева воды, установили автопоилки, авторизовали механизированную раздачу кормов и уборки навоза, установили холодильную установку, сепараторы и т.д., а также смонтировали доильную установку «Ёлочка». В животноводстве тоже были награждения за успехи. Передовиков награждали бытовой техникой, радио-телеаппаратурой и т.д.

Все историческое наследие хозяйственной, культурной, образовательной, бытовой деятельности коммуны, по инициативе руководства и жителей, было решено создать музей для увековечения славы, традиций, истории и развития края. Музей истории с-з з-да «Чумай» был создан в 1994 году в здании сегодняшней церкви на общественных началах. Музей посвящён развитию виноградарства и виноделия в Чумайском крае со 2-й половины 19 века до наших дней – один из немногих музеев этого профиля в Молдове.

В сентябре 2018 года в историко-краеведческом был открыт тематический зал «Становление виноградарства и виноделия в коммуне Виноградовка» с экспозицией посвященной агроному виноградарю Алексису Террасу, и презентацией проекта «Живая память в храме предков».

### **Винзавод**

– Винзавод – винохранилище с подвалом был построен в 1905 году по инициативе фермера виноградаря-винодела Александра Захариади – Ценность и значение винзавода заключается в том, что он на протяжении многих десятилетий представлял крупное предприятие, на котором работали в разное время от 50 – 150 рабочих и специалистов.



Главным виноделом совхоз-завода «Чумай» был Кучеренко Феодосий Трофимович.

**Кучеренко Феодосий Трофимович**  
1921-1995 г.

Герой Социалистического труда, Заслуженный винодел МССР. Уроженец Измаильского уезда (р. Украина), приехав в село Чумай в 1935 году поступил на работу рабочим в винодельню (винзавод) помещика Константина Захариади и впоследствии стал главным виноделом совхоз-завода «Чумай», заслуженным виноделом МССР, заслуженным рационализатором республики, Героем Социалистического Труда.

Феодосий Трофимович Кучеренко - создатель целого ряда марочных и других вин.

Опытный технолог и умелый организатор винодельческого производства.

1935-1944 гг.-рабочий винзавода «К. Захариади»

1944-1959 гг.-винодел винзавода «Чумай»

1959-1985 гг.- главный винодел совхоз-завода «Чумай»





3. Намогильный памятник агроному-виноградарю Алексису Террасу, г. Гренобль. (Франция) был установлен 1912 году супругой Еленой Клосс. Расположен в с. Виноградовка, на одном из холмов нижней части Заповедника.

#### НАДПИСЬ НА ПАМЯТНИКЕ

**Алексис Террас** родился в Марсанне Лер 1 мая 1844 года и умер 21 марта 1910 года в своем 66-м году в винограднике.

Клос-Мари.

Молитесь за него.



#### 4. Заповедник

– Государственный памятник степной травяной растительности известный как «Заповедник»

– Он находится на правом возвышенном берегу реки Салчия и примыкает к восточной окраине с. Виноградовка.

– До 40-х годов XX столетия – Заповедник принадлежал фермеру Захариади Константину, на землях которых он был расположен. Здесь он собирал растения флоры и фауны буджакской степи и составлял коллекцию гербарий, хранящуюся в настоящее время в Академии Наук Румынии, под названием «Коллекция Захариади К.».

Заповедник сегодня охраняется государством и находится в ведении Академии Наук республики Молдова.

В конце 50-х годов 20-го столетия на территории совхоза Чумай действовали четыре школы: восьмилетняя школа в с. Чумай – она находилась в 2-х этажном хозяйском здании, и начальные школы во всех сёлах с продлённым днём обучения, классы были небольшие с малень-



кими окнами, учебных кабинетов и спортзалов не было. Школьные мастерские по трудовому обучению располагались в отдельном здании хозяйской постройки. Стадион и другие спортивные площадки находились недалеко от школы. В этой 8-ми летней школе проводилось и вечернее обучение взрослых и специалистов. После окончания 8-ми классов лишь немногие продолжали учёбу в соседней средней школе г. Болград.

В 1964 году в Чумаете открыли среднюю школу. А к 1-го апреля 1965 года была построена (на 2-м отделении) и сдана в эксплуатацию новое 2-х этажное здание на 420 мест с учебными кабинетами, столовой, спортивным и актовым залами. В Чумайской средней школе в разное время учились и учатся ученики из сёл: Чумай, Мирное, Трубаёвка, Бурлачены, Кирилловка, Виноградовка, Мусаит, Салчия. Численность учащихся в разное время составляло около 200 – 600 чел., педагогический коллектив составляет около 35 чел. За более 50 лет своего существования Чумайскую среднюю школу (лицей) закончили более 1500 чел. Многие выпускники школы (лицея) после окончания поступали в разные учебные заведения, заканчивали и возвращались в родное село специалистами и работают сегодня учителями, врачами, агрономами, инженерами, юристами, руководителями, рабочими и т.д. Первый выпуск Чумайской средней школы состоялся в 1966 году. Выпускниками были учащиеся с.Чумай, с. Бурлачены, с. Трубаёвка, с. Гречены, с. Мусаит, с. Кирилловка. В 2004 Чумайская средняя школа была преобразована в Теоретический лицей.

Старейшие и первые учителя средней школы (лицея): Рудяк Н.С., Балашова А.Н., -учителя русского языка и литературы : Левковцева Г.Н.,-старейшая учительница начальных классов (1958г.); Могилко В.Ф.-директор 8-ми летней школы; Шарова М.Н. – завуч 8-ми летней школы; Иванова В.Н.- учитель начальных классов; Косая М.П. – учитель математики; Куц Е.В.- учитель химии; Баталина Л.Г.- учитель французского языка; Оберменко М.П.- учитель молдавского языка и многие другие.

Директора средней школы (лицея) Шарова М.И., Самохвалов О.П., Калев Ф.П., Тесля Л.И. Недов А.Г. – Калев Ф.П. (1973-1976г.г.) – преподавал историю и обществоведение, а для специалистов совхоза вёл занятия в кружке политпросвещения; Белобров В.И. (1982-2002г.г.) – преподавал географию, историю, первый директор из местных учителей. Он руководил школой более 20 лет; Цуркан Т.Д.(2002-2007г.г.)- преподавала физику, первый директор Чумайского теоретического лицея. В последствии неоднократно избиралась примаром коммуны Виноградовка (1985-1989 гг., с 2007 года по настоящее время (2020 г.).

В 1970 году совхоз «Чумай» открыл своё профессиональное учебное заведение – школу мастеров – виноградарей. Она готовила мастеров – виноградарей для всей республики. Преподавателями были совхозные агрономы, другие специалисты, которых дирекция совхоза перевела на преподавательскую работу: Левковцева В.Г. – директор школы, Франжева В.В.,



Топал Н.И., Белоус А.Д., Душко В.Ф. – преподаватели виноградарства и земледелия. За девять лет школа подготовила более 500 молодых виноградарей. Все они успешно работают в виноградарстве своих хозяйств. Многие из них стали специалистами высокой квалификации.

В 1979 году согласно приказу ГК МССР по ПТО №2012 от 08.09.1978 года «Об организации Чумайского СПТУ – 31» на базе школы виноградарей был открыт профтехучилище по подготовке трактористов – машинистов, в последствии и другие специальности – строитель, повар, сварщик и другие. Совхоз «Чумай» построил целый комплекс – учебный корпус с кабинетами и аудиториями, спортивным залом, клубом, столовой, общежитием. Завезли необходимую технику для практических занятий. Уже более 35 лет в сфере НПО работает и развивается ремесленное училище №13. Было подготовлено более 6,5 тыс. специалистов и рабочих кадров для разных областей народного хозяйства. Выпускники училища обладают прочными знаниями, хорошими профессиональными качествами. Они востребованы на рынке труда, успешны в жизни, уверены в будущем. В разное время работали директорами училища, среди которых с первых дней открытия – Лашкул В.А.(1979-1981г.г.); Перевоз А.Т. (1981-1998г.г.); Колбас О.И.(1998-2002 г.г.); Качковский Н.К. Тун М.И. с 2002 г. по настоящее время (2020 г.). В училище работали 28 человек преподавателей, мастеров производственного обучения и инструкторов по вождению тракторов. Преподаватели, мастера, инструктора: Стропша Н.П., Стропша И.В., Мальченко В.И., Казаченко С.А., Мараховская Н.П., Кристя Л.И., Качковский Н.К., и другие.

Училище располагает 3 лабораториями, 10 учебными кабинетами и автодромом.



Библиотеки в селах Виноградовка, Мирное, Чумай, Кирилловка.

Во всех населённых пунктах совхоза были открыты и работали детские сады-ясли. Значительные средства совхоз отпускал на содержание дошкольных учреждений. В них были созданы хорошие условия для содержания детей. Совхоз обеспечивал их всеми необходимыми, регулярно поставлял разнообразные продукты питания.

В середине 70-х годов совхоз построил новый детский сад на 140 мест в с. Чумай.

В настоящее время (2020г.) работает только один детский сад в с. Чумай, куда подвозятся дети из всех сел коммуны.

По инициативе директора с/з «Чумай» Мальченко Иван Антоновича в 1985 г. в с. Виноградовка был воздвигнут памятник погибшим односельчанам в годы ВОВ.





Клубы в селах Кирилловка, Мирное, Чумай



Дом культуры с. Виноградовка был построен в 1973 году, сдан в эксплуатацию в 1974 г.

Памятник построили строители, а также архитектор и дизайнер из Закарпатья. Его открытие состоялось 9 мая 1985 г. в День Победы в честь 40-летия ВОВ.

В 1925 году владелицей виноградно – садоводческой фермы был построен 2-х этажное здание для собственного проживания. 2-х этажное здание как памятник сохранён в первоначальном виде. Все другие постройки Барыни не сохранились. Дом особняк Ковальёти Елизаветы (Барыни Лиза), в котором в настоящее время расположена православная церковь – «Вера, Надежда, Любовь» и мать их «София».

Значение и художественная ценность памятника заключается в следующем: что, для жителей всех 4-х сёл примарии Виноградовка это здание является православно – крестьянской церковью.



До 1944 г. в Чумае не было медицинских учреждений. Лёгкие заболевания лечили самостоятельно лечебными травами. Более серьёзные заболевания лечили в г. Болград В 1944 году были открыты медпункты во всех сёлах и отделениях совхоза.

В 1948 г. была открыта больница на 15 коек. Больница располагала терапевтическим, зубным, детским, рентген кабинетами, лабораторией, физиотерапевтической аппаратурой, УВЧ, автомашиной скорой медицинской помощи.

Совхоз «Чумай» взял расходы на санитарно – техническое содержание здания и помещений, на питание, тепло, электроснабжение, канализацию.

Больница контролировала санитарное состояние школы, детских садов, чайной, рабочих столовых, магазинов, молочной кухни.

Чумайская больница обслуживала все населённые пункты и отделения совхоза «Чумай», а также ближайшие сёла: Мусаит, Будей, Карболия, Салчия, Бурлачены.



Примэрия Виноградовка находится в селе Виноградовка Тараклийского района.

Примар: *Цуркан Татьяна Дмитриевна* 21.01.1955 г.р.,

Примэрия коммуны Виноградовка – это сёла: Кирилловка, Мирное, Чумай и Виноградовка, расстояние между которыми соответственно: 7,5 км, 10 км, 3 км.

Сегодня примэрия Виноградовка расположена на площади 3309 га

Численность населения – 2010 человек, в том числе:

с. Виноградовка – 542 жителя

с. Чумай – 896 жителей с. Мирное – 260 жителей с. Кирилловка – 222 жителя

Национальный состав жителей коммуны Виноградовка:

болгары – 291

гагаузы – 493

молдаване – 378

русские – 197

украинцы – 530

армяне – 11

другие национальности – 110





В 2020 г. коммуна Виноградовка это современный социально-экономический и культурный центр с развитым человеческим потенциалом и современной инфраструктурой. Местное публичное управление к. Виноградовка это административный орган, созданный в соответствии с действующим законодательством, который развивает и предоставляет населению качественные социально-образовательные и культурно-бытовые услуги, содействуя повышению качества уровня жизни населения сел коммуны.